

# LCRM – Legal Resources Centre from Moldova

## **Nicio reformă a justiției nu va funcționa fără voință politică – concluzia participanților la Forumul „Reformarea justiției și combaterea corupției”**

mihaela cibotaru · Saturday, September 26th, 2020

Cadrul legal din Republica Moldova și reformele inițiate în domeniul justiției sunt bune, însă acestea nu vor avea efect fără asumarea lor de către politică și fără o voință veritabilă de implementare a acestora. Aceasta este una din ideile principale subliniate de vorbitorii celei de-a doua zi din cadrul Forumului „Reformarea justiției și combaterea corupției”, desfășurat la Chișinău la 24-25 septembrie 2020.

„Consiliul European sprijină reformele inclusive, complexe și transparente, însă nimic nu va funcționa dacă nu există voință politică”, a declarat Hanne JUNCHER, șefa departamentului „Justiție și cooperare juridică” al Consiliului European. „Nu este suficient de a implementa o reformă, este nevoie de mecanisme de monitorizare pentru a vedea care este schimbarea reală a sistemului. Textul final al strategiei trebuie să includă angajamentul de luptă cu corupția, asigurarea integrității sistemului judecătoresc și respectarea rolului Consiliului Superior al Magistraturii și al Consiliului Superior al Procurorilor”, a apreciat doamna Juncher.

„Pentru reformarea justiției este nevoie de voință politică adevărată, fără care nimic nu se întâmplă. Există instrucțiuni foarte clare privind modernizarea unui sistem de justiție – recomandările Comisiei de la Veneția, ale comitetului GRECO, care constituie un cadru foarte bun și pot fi folosite ca un ghid pentru reformă. Este nevoie de o viziune strategică, care să abordeze totul integral, de la miez”, a opinat domnul Martijn QUINN, șef adjunct de Unitate, DG Justiție a Comisiei Europene. „Conform rezultatelor sondajelor, cetățenii Moldovei nu au încredere în reformă, ceea ce înseamnă că orice reformă trebuie să fie cuprinzătoare și ambițioasă. În cazul Moldovei noi vorbim de o necesitate de reformă fundamentală a justiției, nu de o simplă ajustare a sistemului. În final contează nu existența unei strategii pe hârtie, dar rezultate palpabile și încrederea cetățenilor”, a subliniat domnul Quinn.

„Atâta timp cât va fi posibil să cumperi hotărâri judecătorești la pachet – din prima instanță până la Curtea Supremă de Justiție, nicio majorare de salarii, nicio fortificare a instrumentelor anticorupție, niciun fel de eliminare de imunități nu vor da vreun rezultat”, a declarat Alexandru TĂNASE, Ex-ministru al Justiției și ex-Președinte al Curții Constituționale a Republicii Moldova, referindu-se la motivele care au dus la un asemenea nivel al corupției. „Avem garanții constituționale pentru judecători pe care nu le găsim în legislația țărilor europene, dar nu funcționează. Schimbarea regulilor fără schimbarea oamenilor nu va da niciun rezultat”, a adăugat domnul Tănase.

„Este regretabil c?, în pofida eforturilor depuse în ultimii 10 ani, sistemul judiciar r?mâne a fi afectat de probleme structurale ?i func?ionale”, a declarat Radu FOLTEA, Secretar de Stat al Ministerului Justi?iei. Printre motivele care au dus la această stare de lucruri dumnealui a numit men?inerea factorilor coruptibili ?i a elementelor care afectează integritatea actorilor din justi?ie, practicile judiciare neuniforme ?i aplicarea pe alocuri deficitar? a cadrului normativ, cultura juridic? subdezvoltat?, concentrarea excesiv? pe ac?iuni pe termen scurt ?i lipsa unei viziuni sistemice pe termen mediu ?i lung.

Printre alte probleme men?ionate de vorbitori în cadrul Forumului „Reformarea justi?iei ?i combaterea corup?iei” au fost responsabilitatea redus? a judec?torilor, controlul din partea politicului, inclusiv datorit? p?str?rii termenului ini?ial de 5 ani de numire în func?ie de judec?tor, sarcina de munc? a judec?torilor, eficien?a ?i calitatea justi?iei.

„Reforma justi?iei este foarte complicat? ?i de durat?, nu vom putea face o justi?ie perfect? în 3-4 ani, dar putem implementa acum anumite m?suri pentru ca peste 10-15 ani justi?ia s? fie cu totul alta. Putem prioritiza lucrurile, încât strategia s? fie un document scurt, clar ?i ambi?ios, care s? se concentreze pe problemele existente ?i s? ofere solu?ii realizabile”, a men?ionat Vladislav GRIBINCEA, pre?edintele Centrului de Resurse Juridice din Moldova (CRJM). În opinia dumnealui, „în domeniul justi?iei sunt trei probleme principale – independen?a insuficient? a judec?torilor ?i procurorilor, profesionalismul unora dintre ei ?i integritatea actorilor din justi?ie – problema dominant?, care le influen?ează pe primele dou?”.

„Asigurarea unui sistem de independen?? a judec?torilor este o provocare adev?rat?. Din 2019, când a fost lansat Raportul Comisiei Interna?ionale a Juri?tilor, pân? la moment lucrurile nu s-au schimbat sim?itor. Constat?rile ?i provoc?rile au r?mas acelea?i”, a men?ionat doamna Róisín PILLAY, Directoare de Program pentru Europa ?i Asia Central? în cadrul Comisiei Interna?ionale a Juri?tilor.

Despre una dintre solu?iile pentru eficientizarea justi?iei, dar care poate influen?a calitatea ei ?i solu?iona volumul de munc? a judec?torilor, a vorbit Victor GUZUN, expert în e-guvernare. „În Estonia digitalizarea instan?elor a început înc? în anul 2000. Tehnologiile ?i *e-justi?ia* în Estonia a evoluat enorm: dosarele sunt transmise justi?iabililor online, semnate electronic, rapid ?i în siguran??”, a împ?rt??it domnul Guzun.

În urma celor dou? zile ale Forumului va fi elaborat un sumar al principalelor idei, concluzii ?i solu?ii propuse de participan?ii la Forum. Acesta va fi transmis autorit??ilor relevante ?i poate servi drept punct de reper în elaborarea documentelor de politici în domeniul justi?iei ?i combaterii corup?iei.

Forumul „Reformarea justi?iei ?i combaterea corup?iei” este organizat de CRJM, în cadrul proiectului „Suport institu?ional pentru dezvoltarea organiza?iei”, finan?at de Suedia, în parteneriat cu Institutul pentru Politici ?i Reforme Europene în cadrul proiectului „Suport pentru elaborarea ?i implementarea politicilor în domeniul justi?iei în Republica Moldova”, implementat cu sprijinul financiar al Uniunii Europene. Evenimentul a fost organizat în parteneriat cu Radio Europa Liber? ?i platforma [www.privesc.eu](http://www.privesc.eu).

Înregistrarea video a Forumului „Reformarea justi?iei ?i combaterea corup?iei” poate fi privit? pe [www.privesc.eu](http://www.privesc.eu): sesiunile din 24 septembrie ?i sesiunile din 25 septembrie.

## Videoul sesiunilor din 24 septembrie 2020

## **Videoul sesiunilor din 25 septembrie 2020**

Vox Populi 2020 – Videouri realizate de Radio Europa Liber? Moldova în parteneriat cu Centrul de Resurse Juridice din Moldova, pentru Forumul „Reformarea justi?iei ?i combaterea corup?iei” desf??urat la 24-25 septembrie la Chi?in?u. Radio Europa Liber? Moldova este partenerul media al evenimentului.

**Vox Populi 2020 – Cum poate sc?pa Moldova de fenomenul corup?iei ?**

**Vox Populi 2020 – De ce cet??enii Republicii Moldova prefer? s? dea mit? ?**

**Vox Populi 2020 – De ce este important ca oamenii s? ?tie despre salariile ?i averile celor pl?ti?i din banii statului ?**

**Vox Populi 2020 – Actualul sistem de justi?ie din Moldova trebuie sau nu schimbat ? De ce ?**

**Vox Populi 2020 – Ce asocia?ii v? trezesc cuvintele „judec?tor” ?i „procuror” ?**

**Vox Populi 2020 – Dac? a?i avut de-a face cu sistemul judiciar, cum a fost experien?a Dvs. ?**

This entry was posted on Saturday, September 26th, 2020 at 10:27 am and is filed under [News](#). You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.